



以史为鉴开创未来,为更伟大胜利不懈努力

——省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班侧记

■4天时间,来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部的学员们,紧紧围绕习近平总书记重要讲话开展研讨。校园里,常见散步时的交流;房间里的灯光,常常亮至深夜

■经过深入学习,学员们一致认为,习近平总书记的重要讲话,富有深厚的历史底蕴和很强的现实指导,对于全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,具有十分重要的意义,必将引领全党在新时代新征程上,赢得更加伟大的胜利和荣光

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平将出席世界经济论坛视频会议

新华社北京1月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布:应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请,国家主席习近平将于1月17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。

欣(伍岳)外交部发言人汪文斌14日表示,中国国家主席习近平出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲,具有重大意义。汪文斌在14日例行记者会上说,当前,新冠肺炎疫情仍在肆虐,世界经济复

苏不确定因素增多,南北发展鸿沟不断扩大,经济全球化遭遇逆流,人类面临前所未有的挑战。“习近平主席与会并发表演讲,在此背景下具有重大意义。”他说。汪文斌说,疫情暴发以来,中方积极开展国际抗疫合作,促进世界经济稳定复

苏,推动完善全球治理,同各国携手应对共同挑战。中方将继续致力于维护和践行真正的多边主义,愿与各国加强合作、共克时艰,为疫情后的世界发展贡献中国智慧、中国力量,推动构建人类命运共同体。

“促发展、保安全”大走访大排查

临港新片区以知识产权高能级服务激发市场主体创新活力 发明专利快速申请,改变初创企业命运

■本报记者 祝越

背着双肩包来到临港新片区,笔创微电子(上海)有限公司CEO黄鉴带着团队从毛坯房里起步,一年内成功设计、成功点屏、成功量产自研芯片,产品能在手机、电脑屏幕上实现更好色彩表现和节能效果。然而,集成电路行业不进则退,不断改进研发也考验着团队的经济实力。“最困难的时候甚至想过用家里的房产抵押贷款。”黄鉴透露。知识产权质押融资是一条资金来源途径,黄鉴咨询了相关服务公司,但得到的答复是,仅申请知识产权就可能需要3年,远

水救不了近火。临港新片区管委会在调研中发现了这家集成电路领域的新星,当黄鉴抛出这一问题时,新片区市场监管局给出的回答是:3个月。原来,新片区针对发明专利较长的授权周期与科技型企业进入成长期后爆发式发展步调不协调的问题,建立专利快速获权一快速价值实现通道,实现了发明专利的授权周期从3年缩短至3个月。更让黄鉴惊讶的是,市场监管局很快针对笔创设置了知识产权质押登记受理专岗,为企业提供一对一服务,对质押登记申请材料进行全程指导、审核、受理。

“实时数字补偿 AMOLED 异形屏串扰方法、OLED 屏幕像素亮度提取方法、图像尺寸转换模块自适应调整方法”三项专利均在3个月内获得授权,笔创也从兴业银行获得融资2000万元。昨天是双方正式签约的日子,新片区管委会专职副主任赵义怀带着市场监管局、高科处、企业投资促进服务中心等部门再次登门拜访时,公司已呈现出不同的面貌——职工从18人增加至42人,5名新同事春节后也将加入团队。新芯片也已“上马”,可覆盖手机中高端以及折叠屏幕的需求,或许今年品牌手机中就能看到临港设计制造的身影。

“今年销售额将翻倍增长,这笔雪中送炭的融资改变了企业的命运,不少资金也逐步看好我们企业,目前还有3个知识产权正在受理中,今年计划申请发明专利8项。”公司综合管理部部长刘亦非介绍企业的最近进展。“公司成立3年后可以着手高新企业认定,如果目标在科创板上市,则要做股份制改革以及在知识产权等方面进一步积累,如果需要产业链上下游,我们也可以‘牵线搭桥’……”走访排查期间,各职能部门一一支招。

▼下转第四版

文化视点

定位新一代智慧复合型图书馆 上图东馆打造“大阅读”

■本报记者 李婷

“上海图书馆东馆的定位是新一代的智慧复合型图书馆。这里不仅是‘藏书楼’‘借书室’,更是开放的文化艺术空间。”上海图书馆馆长陈超说。作为上海市重大文化设施建设项目,上海图书馆东馆目前处于内测和公测期,记者昨天首次走进内部空间先睹为快。据悉,该馆将着力打造大阅读概念,为读者提供更丰富的阅读内容、更多样化的阅读活动和更优质的阅读体验,努力成为新一代的阅读文化交流和中心。当天启动的上海图书馆东馆公测项目专题活动——“乐听阅享”,便是该馆在大阅读服务上的一次探索和创新。它由上海图书馆和典易影音推广机构共同策划,打造“一首曲,一套音响,一本书”的新融合模式,以每年40至50场鉴赏、导赏活动,搭建沉浸式乐读体验新平台。全球顶尖的音响设备将在这里首发,让读者第一批“尝鲜”。据陈超介绍,“用音乐推广阅读,用阅读普及音乐”理念的萌发,首先基于上海图书馆的深厚家底。该馆藏老唱片总数达21万张,涵盖唱片诞生至今130多年几乎所有代表作,从蜡筒到黑胶,无论品种还是数量,在国内图书馆界首屈一指。

▼下转第四版

右图:空中俯瞰上海图书馆东馆。本报记者 叶辰亮摄



打造绿色生态‘桥头堡’、绿色生产‘先行区’、绿色生活‘示范地’ 崇明启动新一轮世界级生态岛发展规划 上海‘五个新城’将各戴一条‘绿色项链’ 新城绿环规划方案征集启动,将自然引入新城,将新城融入自然

本报讯(记者张天地)森林绕城、河湖贯通,把城市建在公园之中,上海将为“五个新城”发展戴上“绿色项链”。记者从昨天举行的新城绿环概念规划国际方案征集启动新闻发布会获悉,即日起,市规划资源局、市绿化市容局联合“五个新城”所在区的政府部门(管委会),面向国内外设计团队征集新城绿环规划建设方案,描绘新城绿环美好画卷。以高品质设计推动新城绿环高品质建设,上海将充分发挥“五个新城”独特的生态禀赋,打造各具标识度、显示度的“一城一绿环”。

本报讯(记者史博臻)生态崇明,跃级发展。昨天举行的市政府新闻发布会透露,《崇明世界级生态岛发展规划纲要(2021-2035年)》已于近日印发,锚定一个总体目标,凝练十个关键指标,聚焦四大行动领域,以自然积蓄力量,继续描绘世界级生态岛底色。经过多年努力,崇明“绿值”与“颜值”并存,初步形成了生态、生产、生活“三生共赢”的发展框架——生态环境质量稳居上海最优,产业转型升级与民生福祉双提升,生态示范效应显著增强,基本筑牢了水、土、林、气、滩的生态基础。

▼下转第四版

推动新时代人大工作取得新成效

市人大常委会党组召开民主生活会 蒋卓庆讲话

本报讯(记者王嘉旖 通讯员钟国梁 龚宇一)按照中央要求和市委部署,市人大常委会党组昨天召开2021年度民主生活会暨党史学习教育专题民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,按照党史学习教育有关要求,大力弘扬伟大建党精神,坚持和发展党的百年奋斗历史经验,坚定历史自信,践行时代使命,厚植为民情怀,勇于担当作为,推动新时代人大工作取得新成效。市人大常委会党组书记、主任蒋卓庆主持会议并讲话。

▼下转第二版

勇于担当作为奋力创造政协业绩

市政协党组召开民主生活会 董云虎讲话

本报讯(记者周渊)昨天,按照中央和市委部署,市政协党组召开2021年度民主生活会暨党史学习教育专题民主生活会。围绕“大力弘扬伟大建党精神,坚持和发展党的百年奋斗历史经验,坚定历史自信,践行时代使命,厚植为民情怀,勇于担当作为,团结带领人民群众走好新的赶考之路”主题,党组成员逐一检视剖析,严肃认真开展批评和自我批评。市政协党组书记、主席董云虎主持并讲话。

▼下转第二版

从事后监管转向强化预防式监管,为新业态新模式提供运行规范

上海在全国率先推出盲盒经营合规指引

■本报记者 徐晶卉

盲盒是当前十分热门的创新营销和消费方式,上海也是盲盒经济这种新业态、新模式消费的重要发生地,但由于缺乏具有针对性的法律法规和行业规范,盲盒经营过程中滋生了一些新问题。市场监管局昨天发布《上海市盲盒经营合规指引》,划出盲盒经营红线,提出合规经营建议,这也是全国省级层面推出的首份盲盒经营相关指引。就在一天前,上海发布《关于发展壮大市场主体的若干措施》,提出32条“硬”举措,包括《合规指引》在内的一系列指导性规则将为新业态、新模式提供运行规范,监管部门也将跨前一步,从事后监管转向强化预防式监管。

《合规指引》明确:盲盒经营活动应当符合相关法律法规规章的规定,经营范围一般在生活消费、文艺娱乐等领域内。法律法规明确规定禁止销售、流通的商品,不得以盲盒形式进行销售。同时,对销售资质、存储运输、使用条件等方面有严格要求的商品,不得以盲盒形式进行销售,如特殊食品、药品、医疗器械、有毒有害物品、易燃易爆物品、活体动物等

首次划出盲盒经营红线,“活体盲盒”不被允许

中国社会科学院国情调查与大数据研究中心此前发布的《2021中国潮流玩具市场发展报告》显示,以盲盒为代表的潮流玩具正成为新一代年轻人休闲、交流的重要

载体,预计2022年潮流市场规模将达478亿元。盲盒经济越来越火,引发不少乱象。北京盈科(上海)律师事务所合伙人律师郭卫红表示,盲盒经济中存在设置空盒、活体盲盒、二级市场炒作等现象,涉嫌不正当竞争、侵犯知识产权、损害消费者权益等,有些甚至存在变相赌博之嫌,亟需规范。此次推出的《合规指引》,首次划出了

盲盒经营红线:盲盒经营活动应当符合相关法律法规规章的规定,经营范围一般在生活消费、文艺娱乐等领域内。法律法规明确规定禁止销售、流通的商品,不得以盲盒形式进行销售。同时,对销售资质、存储运输、使用条件等方面有严格要求的商品,不得以盲盒形式进行销售,如特殊食品、药品、医疗器械、有毒有害物品、易燃易爆物品、活体动物等。市市场监管局竞争处副处长吴艳东表示,面对新业态、新模式,市场监管部门梳理了《民法典》《反不正当竞争法》《电子商务法》《未成年人保护法》和《消费者权益保护法》等相关法律法规,将可能涉及盲盒经营活动的一些规定进行归纳、提炼,在无法可依的状态下划定了红线。

▼下转第四版